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Morfologia de Mercados




COMPETENCIA

MECANISMO PARA LA ORGANIZACION “—
DE LA PRODUCCION Y LA
DETERMINACION DE PRECIOS E
INGRESOS.

PODER DE MERCADQO: CUANDO UNA EMPRESA
PUEDE INFLUIR EN LE PRECIO DE MERCADO DEL
BIEN QUE VENDE.




La competencia

M La competencia es la situacion en la que varias empresas
rivalizan en un mercado, ofreciendo o demandando un
mismo producto o servicio.

M El comportamiento de los mercados depende de muchas
variables como:
» Cantidad y tamafio de las empresas del sector
» Caracteristicas del bien o servicio
» Otros aspectos como las leyes, moda, tecnologia...

M Para saber como funcionan las empresas en los mercados
es fundamental conocer:

> La estructura del mercado: es el nimero de empresas que hay en un
sector y su tamafio relativo.

> La cuota de mercado de cada empresa: son las ventas de la empresa
en relacion a las ventas totales del sector.




Tipos de mercado segun el nivel
de competencia

|:> Mercados de  competencia  perfecta: Modelo
tedrico/ideal. Las empresas no pueden influir en los
precios (precio-aceptantes)

I:> Mercados de competencia imperfecta: Modelo real.
Las empresas en mayor o menor medida pueden
influir en los precios

M Monopolio

- M Oligopolio

M Competencia monopolistica




EMPRESAS

EJEMPLOS PARA ANALIZAR:

1. PAN

2. AUTOMOVILES

3. COCA COLA

¢NUMERO DE EMPRESAS?

¢ PRODUCTO?

¢NIVEL INFORMACION?

¢ BARRERAS DE INGRESO O
EGRESQO?




Competencia perfecta

|

|

Mercados en los que existen muchos compradores y muchos
vendedores, es decir, multitud de pequenas empresas.

Ninguna empresa puede modificar los precios que se determinan en el
mercado por la ley de la oferta y la demanda, por eso se considera a las
empresas precio-aceptantes.

El producto ofrecido es homogéneo, es decir, no existen grandes
diferencias.

Son mercados transparentes, es decir, existe plena informacion tanto para
las empresas como para los consumidores.

No existen barreras de entrada y de salida, es decir, cualquier agricultor
puede producir tomates.

Hay independencia en la toma de decisiones, es decir, no existen
acuerdos ni controles entre las empresas.




COMPETENCIA PERFECTA

MERCADO EMFRESA




COMPETENCIA PERFECTA - INGRESO TOTAL
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COMPETENCIA PERFECTA
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COMP. PERFECTA

NIVEL OPTIMO DE
PRODUCCION:
MAXIMO BENEFICIO O
MINIMA PERDIDA

-->Sj el ingreso marginal excede al
costo marginal, la empresa debe
iIncrementar la produccion.

-->Sj el ingreso marginal es menor
gue el costo marginal, la produccién
se debe reducir.

— Si el Ingreso marginal es igual al
costo marginal, la empresa esta
maximizando su beneficio o
minimizando su pérdida.

Gana_nn:ia
MaxIma

(sanancia
Maxima
I = T




COMPETENCIA PERFECTA

LA EMPRESA COMPETITIVA Y LA DECISION DE PRODUCIR

IMG = CMG—OPTIMO DE PRODUCCION —> MAX BENEF O MIN
PERDIDA

PRECIO MAYOR A CME — BENEFICIO EXTRAORDINARIO

PRECIO IGUAL A CME — BENEFICIO NORMAL O NULO

PRECIO MENOR A CME — PERDIDA

PRECIO IGUALA CVME — PUNTO DE CIERRE




COMPETENCIA PERFECTA -
BENEFICIO NORMAL O NULO.
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COMPETENCIA PERFECTA - B.
EXTRAORDINARIOS

Costes
Precio

Cantidad
Producida




COMPETENCIA PERFECTA - PERDIDAS

Perdidas
totales
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COMPETENCIA PERFECTA — PUNTO DE CIERRE

CMg
CTMe CTMe

CVMe CMg




COMPETENCIA PERFECTA - PUNTO
DE CIERRE Y CURVA DE OFERTA
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EJERCICIOS

¢, CUALES SON LAS CONDICIONES PARA QUE EL MERCADO SE
IDENTIFIQUE CON COMPETENCIA PERFECTA?

¢, QUE SIGNIFICA QUE UNA EMPRESA SEA PRECIO ACEPTANTE?

¢ QUE DIFERENCIA EXISTE ENTRE EL BENEFICIO NULO O PUNTO DE
NIVELACION Y EL PUNTO DE CIERRE?

UN NEGOCIO SOPORTA EN FORMA MENSUAL EN SITUACION OPTIMA UN
PRECIO DE $ 12, SU CTME $ 15, CVME 10. ¢ QUE DEBE DECIDIR LA
EMPRESA? Y SU EL CVME FUERA 12? Y SI FUERA 13?




Competencia Imperfecta

— Precio oferentes

—La empresa puede influir significativamente en los
precios

— Hay limitaciones a la entrada de nuevas empresas

— La condicion de equilibrio opera cuando el precio es
mayor al costo marginal, a menor cantidad que CP.




Monopolio

M Caso extremo de competencia imperfecta en el que sélo existe una Unica
empresa que controla toda o casi toda la oferta del producto o servicio,
frente a muchos compradores.

>

>

'Existen diferentes causas que generan la aparicion de monopolios como:

Control exclusivo de un factor productivo

Existencia de fuertes barreras de entrada : patente para producir un bien, control tecnoldgico
como Microsoft sobre el sistema operativo.

Monopolios naturales: son aquellos que se justifica la existencia de una sola empresa por los
elevados costes fijos (suministro de servicios de luz, agua)

Economias de escala: supone que las empresas al aumentar su tamafio pueden conseguir
reducir sus costes unitarios.

Monopolios legales: cuando el Estado permite a una empresa solo ofrecer determinado bien
0 servicio.




MONOPOLIO

FORMA GRAFICA DE LAS CURVAS DE INGRESO

EN UNA EMPRESA DE MONOPOLIO
INGRESO TOTAL E INGRESO MARGINAL INGRESO MEDIO Y MARGINAL

Ingresos

Ingreso Max.
Totales 9

Cantidades \
Vendidas

El ingreso marginal del monopolista
estara siempre por debajo de la
curva de demanda.

\ IMA




MONOPOLIO

Precio

Ganancias
totales
-
/

Cantidad




COMPETENCIA IMPERFECTA
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Econdmico
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MONOPOLIO

MONOPOLIO Y EFICIENCIA

« LAAUSENCIA DE COMPETENCIA NO OBLIGA AL MONOPOLISTA A
PRODUCIR EN DONDE LOS COSTOS POR UNIDAD SON MAS BAJOS. Por
consiguiente, no se puede lograr la eficiencia productiva.

« EL MONOPOLISTA PRODUCE CUANDO EL PRECIO ES MAYOR QUE EL
COSTO MARGINAL. Por consiguiente, el consumidor paga mas por una
unidad extra de produccion de lo que le cuesta a la sociedad. No se logra
la eficiencia de la asignacion.

« LOS MONOPOLISTAS PRODUCEN MENOS A UN PRECIO MAS ELEVADO
DE LO QUE SE PRODUCIRIA BAJO UNA COMPETENCIA PERFECTA. La
utilidad del monopolio reduce el bienestar del consumidor al cobrarles a
los consumidores un precio mas elevado. Unareduccion en la produccion
reduce todavia mas su bienestar, es una pérdida de eficiencia para el
consumidor.




COMPARACION

Competencia perfecta

Supuestosy  Gran numero de
caracteristic compradoresy
as vendedores
Producto homogeéneo
(identico)
Informacion perfecta
Las empresas son
tomadoras de precios
No hay barreras de
Ingreso o salida

Monopolio

Se presenta un solo
vendedor

Los bienes producidos no
tienen sustitutos cercanos

Puede existir informacion
Imperfecta

La empresa es fijadora de

recios

ay barreras, legales o
naturales, de entrada




COMPARACION

Demanda que Demanda perfectamente Demanda total del mercado
enfrenta la elastica e igual al ingreso

empresay el marginal

ingreso

marginal

Precio

Demanda

Ingreso
marginal

Cantidad




COMPARACION

Determinaci6  Maximiza ganancias donde Maximiza ganancias donde
n del nivel de CM=1IM CM =M
produccion

M Precio

Cantidad




COMPARACION

Beneficios
economicos

Ganancias M
totales
P .' IM
CMe
/C"."Me
0 0* 0

Excedente del
consumidor

Eficiencia

Maxima
eficiencia

Excede:nte del
productor

Precio
CM

Ganancias
totales

P’ ; CMe

0 Q* Cantidad

CM

Excedante del
Consumidor

Pérdida
Irrecuperable

IM=1/2 D




EJERCICIOS

¢, CUALES SON LAS CARACTERISTICAS DEL MONOPOLIO?

SI LE DIERAN LA CONCESION DE UN KIOSKO EN LA FACULTAD, Y ESTA
SE ENCONTRARA ALEJADA DE LA CIUDAD, ¢ CONSIDERARIA QUE TIENE
EL MONOPOLIO DE SUS PRODUCTOS? SI SUBIERA LOS PRECIOS

¢ AFECTARIA A SU PRODUCCION?

S| EL MONOPOLISTA PRODUCE EN EL NIVEL OPTIMO DE PRODUCCION,
TIENE BENEFICIOS O PERDIDAS?




Oligopolio

M Mercado en el que hay pocos vendedores y muchos
compradores.

M Existen fuertes barreras de entrada

M Estos mercados presentan dos caracteristicas basicas:

> Interdependencia mutua o estratégica: las decisiones que toma
una empresa influyen decisivamente en el resto, que suelen

reaccionar, esto genera una gran
» Incertidumbre: ya las empresas no saben las decisiones que
adoptaran el resto de empresas. Las empresas pueden antes

esta incertidumbre:
o Tratar de adivinar las acciones rivales
o Iniciar guerras de precios
o Adoptar acuerdos para no competir




Oligopolio

Monopsonio: oligopolio de demanda

Duopolio: caso extremo de oligopolio, cuando
existen solo dos productores.




Oligopolio

La concentracion y el oligopolio
¢, Cuando debe intervenir el gobierno?

Coeficiente de concentracion: % de produccion
o facturacion total de una industria que
corresponde a un numero reducido de
empresas. (grado de poder de mercado)

A mayor coef, mayor concentracion, mayor
poder, mas se parece a Monopolio




Oligopolio

Cartel

Organizacion de empresas independientes que
trata de limitar la accion de las fuerzas de la
competencia mediante el establecimiento de
acuerdos sobre precios y niveles de produccion.

(Teoria de los juegos y el oligopolio)




OLIGOPOLIO




Competencia monopolistica

M Mercado en el que existen muchos compradores y
muchos vendedores, al igual que en la competencia
perfecta, pero que se diferencia de ésta en las empresas
Intentan diferenciar sus productos a traves de
tecnicas de marketing como la publicidad, el diseio de
productos, calidad, marca...

M Hay pocas barreras de entrada y salida

M Las empresas tienen cierto poder para modificar los
precios, pero siempre teniendo en cuenta que existen
productos sustitutivos.




COMPETENCIA MONOPOLISTICA

Equilibrio en mercados monopolisticos

|}
—

-
" " img a IMg

Monopolio con B* < 0
beneficios negativos

Monopolio con B* =0

Monopolio con B* > 0
beneficios nulos

beneficios positivos

La condicion IMg=CMg permite obtener de nuevo la produccion optima (Q*), mientras la curva de
demanda nos ayuda a obtener el precio.
Los beneficios, se calculan con la ecuacién

BFCO=IT-CT=P*-Q*-CTMeQ* - Q*

A largo plazo es compatible el equilibrio con la existencia de beneficios positivos, negativos o
nulos, ya que existen barreras o limitaciones a la entrada de nuevas empresas en el mercado




La defensa de la competencia

Competencia Monopolio Oligopolio Competencia
perfecta monopolistica

Numero de oferentes Muchos vendedores Un tinico Pocos Muchos vendedores
vendedor vendedores

Producto Homogéneo Unico producto o | Puede serigual o | Producto diferenciado a
Servicio diferenciado través marketing

Barreras No hay barreras de | Fuertes barreras | Fuertes barreras No hay barreras de
entrada o salida de entrada de entrada entrada o salida

Grado de competencia Competencia total No existe Puede haber Fuerte competencia
competencia mucha
competencia
(rivalidad) o poca
{acuerdos)

Influencia sobre los Las empresas no. La empresa Lasempresas | Cierta influencia sobre
recios pueden influir en | decidird el precio | tienen poder los precios
s los precios (precio- | deventa | para influir en los

Otras caracteristicas Transparencia de los Algunos Sectores que La diferenciacion del
mercados monopolios son | requieren fuertes producto a traves del
del Estado inversiones marketing es
fundamental

SJpi electrodomésticos,
librerias

|

Ejemplos de mercados Unalmiia&g J i wlm — Banca, Restaurantes,
: Il




Actividad a resolver

1. Determine a que tipo de mercado corresponden los
siguientes bienes, y fundamente en cada caso: motos,
lavarropas, cigarrillos, restaurantes.

2. Durante los fines de semana, los campings de la

provincia reciben visitantes, y se llenan, pero de lunes a
viernes suelen estar vacios ¢ qué razones llevan a algunos
empresarios a abrir y a otros a cerrar durante la semana?
¢,Que tipo de mercado analizamos?

3. Si Usted tratara de comenzar su actividad empresaria en
un mercado de comp. Monopolistica, ¢ intentaria diferenciar
su producto del resto?¢ Porqué? De ejemplos




